

# 小学数学与生活融合的教学模式探索

# 李登兵

# 哨冲镇中心小学 云南 红河 651400

【摘 要】: 随着新课程改革的逐步推进,生活化这一教学模式开始越来越受关注,教师在教学时借助对学生日常生活的了解,可以让自己和学生的距离变得更近,促使学生在课上学习时更为主动。当然,生活化的教学模式在促使学生产生学习兴趣方面也有着重要作用,其能够使学生在平时的学习和生活中感受到数学带来的快乐。针对小学时期的学生来说,教师在教学时需融入生活化的教学理念,在拓展学生数学视野的同时,还能够推动学生的思维发展。

【关键词】: 小学数学; 生活; 教学模式; 课堂教学; 策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

数学作为一门源于生活且服务于生活的学科,其知识体系与现实生活存在着天然的联结。在小学教育阶段,学生的思维仍以具象思维为主,对抽象数学知识的理解往往需要依托生活经验的支撑。然而,在传统小学数学教学中,部分教师更注重知识的灌输与解题技巧的传授,未能充分搭建数学知识与生活场景之间的桥梁,导致学生难以感知数学的实用价值,甚至出现"学用脱节"的现象。随着新课程改革对"培养学生核心素养"要求的不断深化,如何打破数学教学与生活的壁垒,让数学回归生活本质,成为当前小学数学教育领域亟待探索的重要课题。

#### 1 小学数学生活融合教学的误区

# 1.1 教学目标定位偏差

在小学数学教学中,生活元素的融入本应服务于知识理解与能力培养,帮助学生借助生活经验深化对数学知识的认知,并运用所学解决实际问题,最终达成课堂教学目标。但受传统应试教育理念的长期影响,部分教师将生活化教学的核心目标局限于提升学生应试能力与考试成绩。这种偏差导致生活化教学失去了原本的价值,教师难以创设出真正贴合学生生活体验的教学情境,学生也无法在学习过程中充分展开思考与探究,使得生活化教学沦为形式化的教学手段,无法让学生切实感受数学与生活的紧密联系。

#### 1.2 对生活化教学认知片面

当前部分教师对生活化教学的理解存在局限,简单将其等同于"课堂内容与生活场景的表面关联",这种认知偏差导致生活化教学方向偏离。在实际教学中,这类教师过度依赖单一的情境教学法,忽视了数学学科本身的逻辑性与抽象性,使得部分不适合情境化教学的内容也被强行融入生活场景,反而削弱了数学知识的本质价值。同时,部分教师在开展生活化教学时过度关注形式创新,却未结合教学目标设计具有针对性的问题,导致学生在课堂中难以把握知识重点,无法实现生活经验与数学知识的有效转化。

## 1.3 生活化素材运用低效

高质量的生活化教学需要依托贴合学生生活实际的素材,通过精准的情境设计激发学生的学习兴趣,引导学生主动参与知识探究,最终实现对知识的深度理解。但在实际教学中,

部分教师未能充分结合小学生的年龄特征与生活经验筛选素材,所设计的生活化情境与学生的现实生活存在较大差距。例如,部分教师会选用成人生活中的数学场景开展教学,忽视了小学生的生活认知范围,导致学生既需要花费精力理解陌生的生活场景,又需要学习数学知识,双重难度叠加不仅增加了学生的学习负担,还会削弱学生对数学知识的理解与应用能力,无法发挥生活化教学的应有价值。

## 2 小学数学与生活融合的教学策略

### 2.1 转变教学观念, 凸显学生主体地位

在小学数学与生活融合的教学中,教师需率先转变传统教学观念,摆脱应试教育的束缚,以新课程标准为指导,将"以生为本"的理念贯穿教学全过程,真正凸显学生的主体地位。教师应充分认识到,生活化教学的核心是通过生活经验激活学生的数学思维,而非单纯借助生活场景辅助知识讲解。在教学实践中,教师需全面了解学生的生活经验、认知水平与学习需求,结合教学内容设计贴合学生实际的教学方案,通过多样化的教学互动引导学生主动参与知识探究。

例如,在人教版小学数学三年级下册《面积》单元教学 中, 教师不应仅依靠课本中的图形示例讲解"面积是物体表 面或封闭图形的大小"这一概念,而应从学生身边的物品入 手。教师可提前准备学生常用的课桌面、数学课本封面、练 习本、文具盒等物品。教学时, 教师先让学生用手触摸课桌 面和课本封面,引导学生感受"表面"的存在,再让学生尝 试用自己的方式比较两者的大小,有的学生可能会用课本去 比对桌面,有的学生可能会用手比划。随后,教师引入"面 积"的概念,再让学生以小组为单位,自主选择身边的物品, 用提前准备的小正方形纸片去测量物品表面的面积, 如测量 练习本封面的面积。在测量过程中, 学生遇到疑问时, 教师 不直接告知答案,而是引导学生相互交流、自主探索。此外, 教师需关注学生的课堂反馈,对操作有困难的学生进行针对 性指导,对能快速掌握测量方法的学生鼓励其分享思路,营 造轻松互动的课堂氛围, 让学生在主动参与中感受数学与生 活的联系,逐步提升学习兴趣与探究能力。

# 2.2 创新教学方式, 创设生活化情境

创设贴合教学目标的生活化情境是实现数学与生活融合



的关键,教师需结合教学内容与学生实际,运用多样化的教 学方式设计情境, 让学生在熟悉的生活场景中理解数学知识 的价值,激发学习主动性。在教学中,教师可借助多媒体技 术增强情境的直观性,结合小组合作、实践活动等形式,引 导学生在探究中完成生活经验与数学知识的转化。

例如, 在人教版小学数学四年级下册《小数的意义和性 质》教学中, 教师可从学生熟悉的"购物场景"入手设计教 学情境。首先, 教师利用多媒体展示超市货架的图片, 图 片中清晰标注出商品价格,如"笔记本3.5元""铅笔0.8 元""橡皮1.2元"等, 让学生直观看到生活中的小数。接 着,教师组织学生开展"模拟超市购物"实践活动,为每个 学生发放标有小数金额的"购物币"与"商品卡片",让学 生分别扮演"收银员"与"顾客",在交易过程中思考"3.5 元是几元几角""0.8元如何用角表示"等问题。在活动结束 后, 教师引导学生分享购物过程中的发现, 让学生自主总结 出"小数与元、角、分之间的关系",进而理解小数的意义。 此外, 教师还可结合教学内容设计辩论赛, 如在"小数末尾 的 0 是否可以去掉"的教学中, 让学生以小组为单位展开辩 论, 教师在辩论过程中适时点拨, 既帮助学生深化对小数性 质的理解, 又培养学生的逻辑思维与表达能力, 真正实现生 活化情境对教学目标的支撑作用。

## 2.3 深化教学内容生活化,提升学生问题解决能力

实现数学与生活的深度融合, 需从教学内容入手, 打破 传统教学中"数字+公式"的单一模式,将抽象的数学知识 转化为贴合学生生活的实际问题, 让学生在解决生活问题的 过程中掌握知识、提升能力。教师在课前准备阶段, 需深入 挖掘教材内容与生活的关联点,将教材中的概念、公式转化 为学生可感知的生活场景,引导学生运用数学知识解决实际 问题。

例如,在人教版小学数学五年级上册《多边形的面积》 教学中, 教师可结合学生生活中的"小区草坪"场景设计教 学内容。首先, 教师展示小区中平行四边形草坪的图片, 提 出问题"物业需要给这块草坪铺新的草坪,需要购买多少平 方米的草坪?",让学生意识到这一问题本质是求平行四边形 的面积。接着, 教师引导学生回忆长方形面积的计算方法, 并提供平行四边形纸片、剪刀等工具, 让学生尝试通过剪拼 的方式将平行四边形转化为已学过的长方形。在学生操作过 程中, 教师适时引导学生观察"转化后的长方形的长、宽与 原平行四边形的底、高之间的关系", 让学生自主推导平行四 边形的面积公式。之后, 教师再展示草坪的实际尺寸(如底 是6米, 高是4米), 让学生运用推导出的公式计算草坪面 积,解决"需要购买多少草坪"的实际问题。此外,教师还 可让学生课后观察生活中的平行四边形物体(如书桌桌面、 广告牌等),测量其尺寸并计算面积,让学生在生活实践中巩 固知识, 真正实现"从生活中来, 到生活中去", 逐步提升运 用数学知识解决实际问题的能力。

#### 2.4 优化教学评价方式,保障生活化教学落地

科学的教学评价是推动小学数学与生活融合教学模式落

地的重要保障, 传统以考试成绩为核心的评价方式, 难以全 面反映学生在生活化教学中的学习效果, 也无法激励学生主 动将数学与生活结合。因此, 教师需优化教学评价方式, 构 建多元化的评价体系,从知识掌握、能力提升、生活应用等 多个维度评价学生的学习成果,同时关注学生的学习过程与 个体差异。

例如,在人教版小学数学六年级上册《百分数(一)》单 元教学中,教师可设计多元化的评价方案。在知识掌握维度, 教师可通过课堂提问了解学生对"百分数的意义""百分数与 分数、小数的转化"等基础知识点的掌握情况;在生活应用 维度, 教师可布置"生活中的百分数"实践任务, 让学生收 集生活中的百分数(如食品包装上的成分占比、衣服标签上 的棉含量、商场促销活动中的折扣等),并制作成"百分数 手抄报",在手抄报中说明百分数所表示的含义以及该百分数 在生活中的作用。教师根据学生手抄报的内容完整性、案例 贴合度、理解深度进行评价; 在学习过程维度, 教师可通过 课堂观察记录学生在小组讨论、实践活动中的参与度、合作 能力与探究精神,如在"商场折扣计算"小组活动中,记录 学生是否能主动运用百分数知识计算商品折扣后的价格,是 否能帮助小组内其他同学理解计算方法。在评价结果呈现上, 教师可采用"等级+评语"的方式, 既给出客观的等级评价, 又通过评语肯定学生的优点(如"能准确收集生活中的百分 数案例,且对折扣计算的理解较为深入"),同时指出需要改 进的方向(如"可尝试分析不同百分数案例之间的差异,进 一步深化对百分数意义的理解")。通过这种多元化的评价方 式,不仅能全面反映学生的学习成果,还能引导学生更加关 注数学在生活中的应用, 为生活化教学的持续推进提供动力。

#### 3 结束语

综上所述,将小学数学教学与生活深度融合,是新课程 改革背景下提升教学质量、促进学生全面发展的重要路径。 这一教学模式不仅丰富了数学课堂的教学形式与内容, 更让 学生在生活场景中感受到数学的实用性与趣味性,逐步养成 运用数学思维解决生活问题的习惯。未来,教师还需持续探 索生活化教学的创新方向,结合时代发展与学生生活经验的 变化,不断优化教学策略与方法,让数学课堂真正成为连接 知识与生活的桥梁。相信在教育工作者的不断努力下,小学 数学与生活融合的教学模式将更加成熟,为学生的数学学习 与终身发展奠定坚实基础,推动小学数学教育迈向更高质量 的发展阶段。

#### 参考文献:

- [1] 刘芳香. 新课程改革背景下如何实施小学数学生活 化教学 [J]. 智力, 2023 (13): 36-39.
- [2] 梁莉.新课程背景下小学数学生活化教学路径分析 [J]. 考试周刊, 2023 (14): 52-56.